

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.022.07 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВПО «БУРЯТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК

Аттестационное дело №_____
решение диссертационного совета от 20 ноября 2015 г. №3

О присуждении Будаеву Дагбе Алексеевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «История развития горнодобывающей промышленности Бурятской АССР и ее влияние на экологию. 1957-1991 гг.» в виде рукописи по специальности 07.00.02 – отечественная история принята к защите 15 сентября 2015 г., протокол №5 диссертационным советом Д 212.022.07 на базе ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет», Министерства образования и науки РФ, (670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина 24а, www.bsu.ru) (Приказ №454/нк от 12 августа 2013 г.).

Соискатель Будаев Дагба Алексеевич, 1982 г. рождения. В 2006 году окончил ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет» по специальности «история», в 2011 г. окончил очную аспирантуру ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет».

Диссертация выполнена на кафедре истории Бурятии ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет», Министерства образования и науки РФ.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Санжиева Татьяна Ефремовна - профессор кафедры истории Бурятии ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет».

Официальные оппоненты: 1. Цыкунов Григорий Александрович - доктор исторических наук, профессор ФГБОУ ВПО «Байкальский государственный университет экономики и права», кафедра уголовного процесса и прокурорского надзора, профессор (г. Иркутск); 2. Семенова Екатерина Ефремовна - кандидат исторических наук, доцент ФГБОУ ВПО «Бурятская государственная сельскохозяйственная академия им. В.Р. Филиппова»,

кафедра истории доцент (г.Улан-Удэ) дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВПО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления» (г. Улан-Удэ) в своем положительном заключении, подписанном Жабаевой Ларисой Будаевной, доктором исторических наук, профессором, заведующей кафедрой истории и архивного дела указала, что диссертация Д.А. Будаева представляет собой вполне самостоятельное, состоявшееся, оригинальное, обобщающее научное исследование, написанное на значительной источниковой базе. Работа Будаева Д. А. вносит вклад в научное освещение истории социально-экономического развития Республики Бурятия в 1950-1990-х гг., отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, ее автор Д. А. Будаев заслуживает степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Соискатель имеет 6 публикаций, общим объемом 2,8 п.л., все по теме диссертации, работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 3: Наиболее значимые научные работы по теме диссертации: 1) Будаев Д.А. Влияние промышленности на экологию Бурятии в 1960-1970 гг. / Д.А Будаев // Вестник БГУ. Сер. 4: история. - Улан-Удэ, 2011.- Вып. 7. – с. 152-154; 2) Будаев Д.А. Производственный травматизм на горнодобывающих предприятиях Бурятской АССР в конце 1970-х – первой половине 1980-х гг. / Д.А .Будаев. // Вестник БГУ. Сер.: экономика и право. – Улан-Удэ, 2014. – Вып. 2. – С. 150-153; 3) Будаев Д.А. Угольная промышленность Бурятии в 1960-1991 гг. / Е.Е. Тармаханов, Д.А. Будаев// Вестник БГУ. Сер.: история. – Улан-Удэ, 2015. – Вып. 7. – С. 48-52.

В научных публикациях, представляющих большой научный интерес, исследуется история развития горнодобывающей промышленности Бурятской АССР и ее влияние на экологию в 1957-1991 гг. XX в.

На автореферат диссертации поступило два положительных отзыва: профессора кафедры «Экология и безопасность жизнедеятельности» ФГБОУ ВПО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления», доктора географических наук, заслуженного эколога РФ

Иметхенова Анатолия Борисовича; старшего научного сотрудника ФГБУН Института истории СО РАН, кандидата исторических наук Долголюка Алексея Алексеевича. В качестве замечаний было высказано следующее: недостаточно убедительно в качестве начальной хронологической даты исследования обоснован 1957 г.; отсутствие в историографии работ Д.М. Каракакова и Н.В. Савчук. Отмечены некоторые дискуссионные моменты: Тугнуйский угольный разрез начал наращивать темпы добычи угля с начала 1990-х гг. прошлого столетия. Следовательно, загрязнение окружающей среды стало ощутимым только за последние 25 лет, Все принятые постановления ЦК КПСС и Советского правительства и другие директивные документы о мерах по сохранению и рациональному использованию природных комплексов бассейна оз. Байкал так и не были выполнены на местах. Не совсем согласны с тезисом автора о Республике Бурятия «как динамично развивающегося субъекта Российской Федерации».

Выбор официальных оппонентов, ведущей организации обосновывается компетенцией ученых и наличием публикаций близких к проблеме исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **разработана** новая научная идея, раскрывающая особенности развития горнодобывающей промышленности Бурятской АССР, количественную и качественную динамику рабочих и ИТР отрасли, воздействие горнодобывающей промышленности на экологию региона, природоохранные мероприятия предприятий, решения партийно-правительственных органов республики по экологическим проблемам в регионе. **Предложена** оригинальная трактовка, в которой особенности производственной деятельности горнодобывающих предприятий рассмотрены в условиях поздней индустриализации. **Сформулированы** обоснованные выводы по заявленной тематике, позволяющие утверждать, что в конце 1950-х гг. в развитии горнодобывающей промышленности республики начался качественно новый этап, заключавшийся в строительстве новых и расширении мощности предприятий отрасли, в усилении отрицательного воздействия на экологию. **Изучены** динамика развития предприятий

горнорудной промышленности Бурятии, количественный и качественный состав кадров отрасли, влияние предприятий на экологическую ситуацию в регионе, уровень реализации предприятиями решений партийно-правительственными органами республики и страны по охране природных ресурсов бассейна оз. Байкал (1960, 1969, 1971, 1977, 1987 гг.). **Определены** причины высокого уровня производственного травматизма республики, заболеваемости рабочих промышленных рабочих на горнодобывающих предприятиях. **Раскрыты** и проанализированы факты масштабного загрязнения наземного, водного и воздушного бассейна территории оз. Байкал неочищенными сточными водами, выбросами в атмосферу вредных веществ, отвалами в процессе производственной деятельности горнодобывающих предприятий Бурятии.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что на основе использования комплекса методов научного исследования доказана важность исследования производственной деятельности горнодобывающих предприятий и ее влияние на экологию природоохранной зоны оз. Байкал. **Изложенные положения и идеи** направлены на раскрытие основных принципов и особенностей производственной деятельности горнодобывающих предприятий. Концептуальная основа диссертационного исследования позволила автору внести определенный вклад в расширение представлений об изучаемом предмете. **Значение** полученных соискателем результатов исследования для практики заключается в возможности использования полученных результатов в образовательном процессе, а также при написании работ по истории Бурятии. Опыт организации и деятельности горнодобывающих предприятий Бурятской АССР в 1950-1990-х гг. может быть использован в современных условиях.

Оценка достоверности научных результатов выявила, что теория построена на известных, проверяемых данных и фактах и согласуется с ранее опубликованными исследованиями по теме диссертации. **Исследование базируется** на анализе комплекса источников: нормативно-правовых документов, делопроизводственной документации, источников личного происхождения, статистических сборников, периодических изданий.

Личное участие соискателя в получении результатов состоит в раскрытии ряда малоизученных проблем: динамики производства горнорудной промышленности, изменений количественного и качественного состава кадров, в выявлении новой информации о влиянии горнодобывающей промышленности на экологическую обстановку в республике. Диссертант провел научно-исследовательскую работу, связанную с поиском, систематизацией и интерпретацией исторических источников. Соискателем проведена апробация результатов исследования, сделаны конкретные обобщения и выводы.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи, соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием логично выстроенной структуры работы, верно выбранных методов научного исследования, последовательностью изложения материалов и выводов.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

На заседании 20 ноября 2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Будаеву Д.А. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени -11, против присуждения ученой степени - 3, недействительных бюллетеней- нет.

Председатель
диссертационного совета

К. Б-М. Митупов

Ученый секретарь
диссертационного совета
20.11.2015 г.

Е.Н. Палхаева

